

Приближается 34-я годовщина Победы советского народа над гитлеровскими захватчиками. В эти дни нам, ветеранам войны, всегда вспоминаются тяжелые бои тех далеких лет, наши боевые друзья...

В ТОМ ОГНЕННОМ СОРОК ТРЕТЬЕМ...

В конце февраля 1943 года наша 2-я зенитная артиллерийская дивизия резерва главного командования (РГК) в составе войск Южного фронта вышла на рубеж р. Миус. Полки дивизии в суровых зимних условиях прошли с боями от Сталинграда до Матвеева Кургана более 1000 километров, сбили 57 самолетов, сожгли 10 танков, уничтожили до роты солдат противника. На левом берегу р. Миус дивизия заняла огневые позиции.

Земли Ростовщины были опустошены и заброшены, большинство населенных пунктов разрушено, кругом запустение — здесь долго хозяйничал враг... Вспоминается полотно железной дороги Ростов — Таганрог: рельсы были взорваны через каждый метр, шпалы по средине были сломаны какой-то специальной машиной...

Впереди — укрепленный правый берег реки Миус. В бинокль или стереотрубу были видны замаскированные бронеколпаки и доты. Враг сумел хорошо подготовить оборонительный рубеж. Возвышающийся

правый берег реки с господствующими высотами скрывал глубину обороны противника. А наше левобережье — плоская степь — хорошо просматривалась на много километров. В воздухе мы все время видели вражескую «раму» — двухфюзеляжный самолет ФВ-198, ведущий усиленную авиаразведку.

Перед дивизией была поставлена задача: надежно прикрыть наши войска от авиации противника, а также обеспечить противотанковую оборону в случае прорыва танков.

Враг, еще очень сильный на этом участке фронта, имел большое количество самолетов. Днем и ночью авиация врага совершила налеты на наши части и тылы.

В воздухе беспрерывно стоял гул вражеских моторов. С установлением ясных дней завязывались воздушные бои. Противник все больше активизировал действия своей авиации, совершая в отдельные дни по 2000 самолето-вылетов. Сколько раз

батареям полков пришлось вступать в единоборство с фашистскими стервятниками! В этих боях отличились батареи Дули П. И., Коновалова К. И., Стены А. И., Царфиса И., Иванова и многих других.

Батареи были вооружены малокалиберными зенитными автоматическими 37-миллиметровыми пушками (МЗА) и успешно вели борьбу с вражеской авиацией, действовавшей на высоте до 4 тысяч метров. Но удавалось проходить через линию фронта «хейнкелям» — бомбардировщикам Хе-111, идущим на высоте 8—10 тысяч метров, бомбить наши основные коммуникации и группировки войск.

По решению командования 25 марта 1943 года было начато формирование зенитно-артиллерийского полка среднего калибра, позднее получившего название 1113 ЗАП. Командиром полка был назначен майор Мачульский Б. К., замполитом — капитан Поляков М. Я., начальником штаба — капитан Колатухин В. П.

Личный состав полка прибыл с пунктов формирований, но также в него влилось и много жителей из Койсуга. Матвеева Кургана и других мест Ростовской области. Среди них были: Бойко В. П., Биба А. Х., Василенко П. А., Варварин Н. И., Волков И. Т., Винокуров С. И., Вагин И. И., Гапоненко М. А., Земляной С. Д., Криволай Г. И., Марченко В. И., Коломиец Ф. С. и многие другие. Здесь, на ростовской земле, сформировался этот полк и в районе Матвеева Кургана принял боевое крещение. Полк 1113 прошел славный путь, за успешные боевые действия он получил почетное наименование «Севастопольского» и был награжден орденом Александра Невского. Но все это было позднее. В 1944—45 победных годах. А в том огненном сорок третьем, в знаменательный день 3 июня, полк впервые занял огневые позиции в районе Султан-Салы, а 25 июня принял свой первый бой. Тогда на огневые позиции полка сделали валет

семь пикирующих бомбардировщиков Ю-87. У боевых расчетов было еще мало опыта, но они мужественно отбивали атаки фашистских стервятников, которые следовали одна за другой, под завывание сирен пикирующих машин. пулеметно-пушечный огонь, разрывы бомб. Интенсивный огонь наших батарей не позволил прицельно отбомбиться воздушным пиратам. Один самолет был сбит. Сколько было радости у боевых расчетов: открыт счет полка!

Особенно ожесточенные бои на этом участке фронта начались с 17 июля в районе Куйбышево. О тяжести боев говорят цифры: только за июль было зафиксировано 7622 самолето-вылета противника, с 16 июля по 2 августа 1943 года полками дивизии было уничтожено 26 вражеских самолетов и подбито 6. Во время этих боев образцы мужества и геройства показали и боевые расчеты вновь сформированного 1113 зенитно-артиллерийского полка.

27 июля 12 бомбардировщиков Хе 111, звездным налетом

атаковали огневые позиции полка; атака двух групп была отбита, а 6 бомбардировщиков прорвались в район огневых позиций первой батареи и сбросили около 40 бомб. Батарея не прекращала огня: орудийный расчет сержанта Настенко сбил один из самолетов; атака была отбита.

День 29 июля был особенно трудным: волна за волной шли немецкие бомбардировщики, нещадно палило солнце, орудия раскалились от выстрелов, усталость и жажда мучили бойцов, питьевой воды не хватало... Но снова звучит команда «К бою!» — прямо курсом на батарею идет группа «хейнкелей», рвущихся бомбить сосредоточение наших войск. Видно, как орудия 4 батареи (командир капитан Сивцов) ведут стволы по азимуту — и вот первый залп! От прямого попадания снаряда взорвался головной самолет и одновременно вспыхнул второй справа ведомый бомбардировщик. А бойцы, наблюдавшие эту стрельбу из окопов, от радости бросали вверх пистолеты и кричали: «Ура, зенитчики!» А в 16-00 на огневую позицию батареи

прибыл представитель Ставки Маршал Советского Союза С. К. Тимошенко и за отличную стрельбу по бомбардировщикам и хорошую боевую подготовку объявил благодарность всему личному составу батареи.

30 июля бои стали еще ожесточеннее; связь 4 батареи с командным пунктом полка нарушилась. Поступило сообщение от соседей, что танки противника атакуют и могут прорваться на 4 батарею. Командир полка т. Мачульский, несмотря на артобстрел, выехал на батарею, чтобы лично принять участие в руководстве боем и отражении танковой атаки. На батарее он был ранен, но не ушел с поля боя, а продолжал оттуда командовать полком (к этому времени связь уже была восстановлена), и только к вечеру после боя был эвакуирован в госпиталь.

Во время артобстрела на 4 батарее загорелись ящики со снарядами, создалась опасность взрыва. Командир огневого взвода лейтенант Солдатов А. В. первый бросился к ящицам и начал тушить огонь, к нему, на

помощь бросились бойцы расчета, и опасность была ликвидирована.

Во время налета 18 «хейнкелей» в районе Политотделец на орудии 1 батареи был контужен орудийный номер. Командир орудия Васильев М. И. сам занял его место, и расчет сбил вражеский самолет.

Связистки полка, девушки-добровольцы Сталинградской комсомольской организации Канова Мария, Волкова Александра, Моргуль Люба, Ишеничная Таисия, Газенко Аня, Волкова Полина, Чалюк Люда и другие проявляли отвагу и мужество в этих боях. Под артиллерийским обстрелом, под бомбежкой по несколько раз в сутки выходили они на линию и восстанавливали связь батарей с полком.

Душой полка был комсорг Сухарев В. Ф. Бывший участник боев на озере Хасан, в боях под Сталинградом он был командиром орудия. Там, где было трудно, появлялся он. Своей

выдержанкой, боевым умением, энергией, добрым словом воодушевлял молодых солдат. И не случайно только за время июльских боев в комсомол было принято 56 и передано в партию 38 человек.

В первых числах августа закончились эти тяжелые бои.

18 августа войска фронта перешли в наступление и вскоре освободили всю Ростовскую область. Впереди были новые сражения, новые испытания...

36 лет минуло с тех пор. И в канун светлого праздника Победы мы, ветераны бывшей 2-й зенитной артиллерийской Сивашской ордена Кутузова дивизии РГК желаем жителям Матвеево-Курганского района успехов в работе, личного счастья и мирного неба.

К. КОНОВАЛОВ.
член Совета ветеранов дивизии, майор в отставке.
г. Березники
Пермской области.

«ЗВЕЗДА»
8 мая 1979 года,